

МИНИСТЕРСТВО
НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное
учреждение науки
«Институт Китая и современной Азии
Российской академии наук»
(ИКСА РАН)
117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32
Тел.+7 (499) 124-02-17, Факс +7 (495) 718-96-56
E-mail: info@iccaras.ru

УТВЕРЖДАЮ

Директор ИКСА РАН

д.фил.н., профессор Бабаев К.В.

дата 02.07.2025



02.07.2025 № 14307- 06/255

На № _____ от _____

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Российская академия наук
Федеральное государственное автономное учреждение науки
Институт Китая и современной Азии

Диссертация «Аграрное развитие как основа стабильности экономики Камбоджи в XXI в.» выполнена в Институте Китая и современной Азии РАН (прежнее название Институт Дальнего Востока РАН, до 10 июля 2022 г.), утверждена на заседании Учёного совета Института Китая и современной Азии РАН (Протокол заседания Учёного совета №3 от 21.05.2025 г.).

В период подготовки диссертации соискатель Бурова Елена Сергеевна работала в Институте Китая и современной Азии РАН в должности научного сотрудника, а затем старшего научного сотрудника. Бурова Е.С. также является старшим преподавателем кафедры экономики и экономгеографии Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова и преподавателем кафедры востоковедения МГИМО (У) МИД РФ.

В 2004-2010 гг. Бурова Е.С. обучалась на социально-экономическом отделении Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова (ИСАА МГУ), получив степень бакалавра и магистра по направлению «Востоковедения, африканистика» с отличием. В 2010-2013 гг. с отличием окончила аспирантуру ИСАА МГУ по специальности «Мировая экономика». За особые успехи в учебе была удостоена президентской стипендии. В рамках

подготовки кандидатской диссертации провела полевые исследования в четырех провинциях Камбоджи, которые легли в основу научной работы.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов №118/8184 выдано 28 января 2020 г. Московским Государственным Университетом имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель: Мазырин Владимир Моисеевич, профессор, доктор экономических наук, главный научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Китая и современной Азии.

Выписка из протокола №3-25 от 4 июня 2025 г.

Заседания

**Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН
от 4 июня 2025 г.**

ПРИСУТСТВОВАЛИ: руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН, проф., д.э.н. Мазырин В.М.; к.полит.н., в.н.с. Еферимова К.А.; к.э.н., с.н.с. Попов А.В.; с.н.с. Мартынова Е.С.; н.с. Ларин В.П.; н.с. Никулина Е.В.; н.с. Сигаури-Горский Е.Р.; м.н.с. Болонова С.И.; м.н.с. Дерюженко И.В.; м.н.с. Захарова В.А.; с.лаб.-иссл. Бритенкова А.Э.; с.лаб.-иссл. Сарычева М.А.; диссертант, с.н.с. Бурова Е.С.

Из 15 сотрудников Центра изучения Вьетнама и АСЕАН на заседании присутствовали 13 (очно). Кворум имеется (не менее 2/3 от количества сотрудников Центра).

В обсуждении участвовали приглашенные сотрудники ИКСА РАН: ученый секретарь Диссовета 5.2.5, с.н.с. Центра социально-экономических исследований Китая, к.э.н. Кранина Е.И. (очно), в.н.с., руководитель Центра мировой политики и стратегического анализа ИКСА РАН, к.э.н. Заклязьменская Е.О. (очно); в.н.с. Центра «Россия, Китай, мир» ИКСА РАН, к.э.н. Мамахатов Т.М. (очно); ученый секретарь ИКСА РАН, в.н.с. Центра корейских исследований ИКСА РАН, к.э.н. Захарова Л.В. (очно), с.н.с. Центра социально-экономических исследований Китая, к.э.н. Шапор М.А. (очно).

Внешними рецензентами выступили: заслуженный профессор ИСАА МГУ, заведующая кафедры истории Дальнего Востока и ЮВА, д.и.н. Бекти-

мирова Н.Н. (очно); заведующий Центром российской стратегии в Азии Института экономики РАН, профессор кафедры востоковедения МГИМО (У) МИД России, д.э.н. Толорая Г.Д. (очно); профессор ИСАА МГУ, д.э.н. Андрианов В.Д. (заочно предоставил отзыв).

Председателем заседания выступила в.н.с. Центра изучения Вьетнама и АСЕАН, к.полит.н. Ефремова К.А.

СЛУШАЛИ: предварительную экспертизу диссертации на тему «Аграрное развитие как основа стабильности экономики Камбоджи в XXI в.» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 «Мировая экономика (экономические науки)».

Диссертант сделал доклад, представив результаты исследования.

Несмотря на общую динамику развития, камбоджийская экономическая модель демонстрирует существенные отличия от пути «азиатских тигров». Ей свойственны относительно низкая эффективность, уязвимость и несбалансированность, что выражается в крайне медленном росте производительности и препятствует превращению страны в пример нового экономического чуда. Этот экстенсивный характер роста не отвечает вызовам нарастающей международной конкуренции и глобальной интеграции Камбоджи, замедляя преодоление отсталости и приводя к быстрому, но неустойчивому прогрессу. Особенно ярко это проявляется в высокой продуктовой и географической концентрации экспорта, которая предопределяет сильную зависимость страны от конъюнктуры мировых рынков узкого круга товаров.

В этом контексте аграрный сектор занял ключевые позиции в структуре хозяйства, оказав определяющее воздействие на общую экономическую стабильность. Он служит важнейшей основой социально-экономического развития, обеспечивая продовольственную безопасность, повышение занятости и, что особенно значимо, играя ведущую роль в резком сокращении масштабов бедности – его вклад в решение этой проблемы был даже выше, чем в общий экономический рост. Эта тесная взаимосвязь подтверждает его стратегическую важность вопреки представлениям о приоритетности только индустри-

ализации и сервисизации. Более того, в кризисные годы сельское хозяйство последовательно выступало в роли «амортизатора», смягчая потрясения в других отраслях. Направляющим вектором его модернизации стало увеличение продуктивности земли, прежде всего за счет роста урожайности и многократного использования площадей, что относит камбоджийскую модель к классическому землесберегающему технологическому способу производства с опережающим ростом продуктивности земли над продуктивностью труда.

Аграрная политика претерпела серьезную эволюцию за три десятилетия – от быстрых, но недостаточно подготовленных законодательно рыночных реформ к взвешенному курсу, нацеленному на устойчивое и инклюзивное развитие. Камбоджийскому руководству удалось объединить социальную и экономическую составляющие, которые по отдельности не дают положительных результатов.

Однако сельское хозяйство Камбоджи демонстрирует противоречивые тенденции. С одной стороны, оно обеспечивает инклюзивный рост, повышая уровень жизни в сельской местности и снижая социальную напряженность. С другой стороны, проявляются серьезные структурные проблемы и угрозы: нехватка рабочей силы тормозит интенсификацию, а слабая технологическая база делает освобождающиеся земли малопродуктивными; существует разрыв между инфраструктурной отсталостью и внедрением инноваций; сильная зависимость от внешних рынков, особенно вьетнамского, сочетается с преобладанием экспорта необработанной продукции. Это создает «ловушку сырьевой экономики» – Камбоджа слабо контролирует цепочки добавленной стоимости, участвуя в них лишь на начальном этапе и теряя большую часть потенциальных доходов. Камбоджа экспортирует свыше 70% сельхозпродукции в виде сырья, слабо контролируя цепочки добавленной стоимости и будучи вынужденной подстраиваться под цены и политику более сильных соседних стран, особенно Вьетнама, что ограничивает ее доходы и потенциал модернизации.

Автор пришел к выводу, что, несмотря на впечатляющий общий экономический рост Камбоджи и ее трансформацию в индустриально-аграрную экономику, сельское хозяйство сохраняет фундаментальную стратегическую роль. Хотя его вклад в ВВП и занятость снизился, оно осталось ключевым драйвером социально-экономического развития.

Анализ показал, что рост аграрного сектора обусловлен комплексом факторов: природными условиями, трудовыми ресурсами, технологиями, государственной политикой и интеграцией в мировые рынки. Значимым достижением стала его трансформация из сугубо внутренне ориентированного сектора в экспортную отрасль, глубоко интегрированную в региональные и глобальные цепочки. Однако для обеспечения долгосрочной устойчивости и повышения конкурентоспособности автор подчеркивает необходимость решения структурных проблем: повышения уровня механизации, развития переработки, внедрения современных технологий, укрепления инфраструктуры, внедрения устойчивых методов землепользования и поддержки мелких хозяйств.

Вопросы, которые были заданы соискателю:

Н.с. Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН Ларин В.П.:

В своей работе вы рассматриваете рыболовство. Скажите, пожалуйста, как вы оцениваете, насколько привлекательна эта отрасль для российского капитала?

Д.э.н., заведующий Центром российской стратегии в Азии Института экономики РАН, профессор кафедры востоковедения МГИМО МИД, Толорая Георгий Давидович:

В свете вышесказанного, прошу рассмотреть перспективы сотрудничества России и Камбоджи в аграрном секторе.

На все вопросы Бурова Е.С. дала исчерпывающие и аргументированные ответы.

С оценкой работы выступили рецензенты:

Д.и.н., заслуженный профессор ИСАА МГУ, заведующая кафедры истории Дальнего Востока и ЮВА, Бектимирова Н.Н.:

Отметила, что в российской историографии историческое и политическое развитие Камбоджи достаточно широко освещено. Что касается работ по экономическому развитию, то они практически полностью отсутствуют. Последним исследователем камбоджийской экономике был Г.Г.Сочевко в 1960-е гг. С тех времен работа Буровой Е.С. стала первым в отечественном востоковедении фундаментальным трудом по экономике Камбоджи, восполняя критический пробел в этом деле. Она носит новаторский характер, особенно в контексте постконфликтного развития страны с 1993 г. Модель выхода Камбоджи из постконфликтной ситуации разработана западниками, но представления об экономическом развитии не хватало. Исследование Буровой Е.С. предоставляет недостающий «экономический блок» для комплексного понимания уникальной модели социально-политического развития Камбоджи, пережившей геноцид и гражданскую войну.

При написании диссертации Бурова Е.С. использовала особый вид работ камбоджийских экспертов — полевые исследования, которые представляют подчас важные детали, но не дают общей картины. Привлечены и труды западных ученых, которые крайне политизированы, но диссертант избежала этого недостатка. Дана непредвзятая, «чисто» экономическая картина, основанная на фактах, позволяя читателю самому делать выводы о политике власти.

Отмечена огромная работа по верификации и анализу сложной, часто противоречивой и неполной камбоджийской статистики, что создало надежную основу для исследования. Это особенно ценно, учитывая проблему разброса данных и риторику официальных лиц.

Работа основана не только на статистике, но и на знании реалий страны, верифицированном полевыми исследованиями автора, хотя прямого упоминания о них в тексте нет. Это отнесено к существенным упущениям.

Автор убедительно показывает асимметричность экономического развития Камбоджи — прогресс в одних областях при сохранении архаики в других, как в финансировании сельского хозяйства, и его зависимость от узкого круга экспортных культур. Ценным признан анализ сильного влияния внешнего рынка, в частности вьетнамского, на сельское хозяйство Камбоджи, что

является критически важным и тревожным для Камбоджи фактором (политически и экономически).

Важным положением для защиты признано доказательство, что достижения в борьбе с бедностью во многом обусловлены развитием сельского хозяйства, и подтверждают определенную социальную ориентированность аграрной политики властей.

Среди недостатков работы названа незавершенность раздела по аграрной политике, который обрывается на 2009 г. Безусловно, она реализуется в векторе, взятом в тот период, однако в стране есть прогрессивные правительственные программы развития аграрного сектора, достойные упоминания и анализа.

Сделан вывод, что работа имеет четкую структуру, а поставленные научные задачи успешно решены. Она обладает высокой научной ценностью и готовностью, что позволяет ее рекомендовать к защите.

Д.э.н., заведующий Центром российской стратегии в Азии Института экономики РАН, профессор кафедры востоковедения МГИМО МИД, Толорая Г.Д.:

Диссертация посвящена крайне актуальной проблематике — аграрному развитию Камбоджи, от которого во многом зависит дальнейший вектор и устойчивость развития страны региона ЮВА, к которому мы наблюдаем все возрастающее внимание во внешней повестке РФ. Понимание тенденций ее экономического развития в целом и аграрного сектора в частности важно при стратегическом анализе не только экономической динамики региона, но и политической, принимая во внимание стабилизирующий характер данной отрасли. Более того, хотя традиционно Камбоджа не является весомым партнером России, ее повышающаяся роль на аграрных рынках также актуализирует исследование по данной тематике.

Работа представляет собой комплексное исследование, восполняет существенный пробел в отечественном и зарубежном востоковедении, фокусируясь на недостаточно изученной проблеме аграрного развития Камбоджи, и демонстрирует глубокое понимание автором специфики камбоджийского сельскохозяйственного производства.

Впервые предложена комплексная характеристика «камбоджийской модели» аграрного сектора и сформулирована концепция «асимметричной модернизации». Охвачены все аспекты аграрного сектора: от земельных ресурсов и трудовой миграции до внешней торговли и технологической модернизации. Проведен пионерный анализ влияния географического указателя (ГУ) на социально-экономическое развитие экономики, доказана их роль в диверсификации и положительное воздействие на смежные отрасли. Выявлены и аргументированно охарактеризованы основные тенденции, противоречия и вызовы развития сектора (экстенсивность, низкая производительность труда, сырьевая зависимость экспорта, «географический крен» в сторону Вьетнама, нехватка рабочих рук, инфраструктурное отставание).

Сформулированные в диссертации наиболее существенные положения, выносимые на защиту, являются научно обоснованными, доказанными и заслуживающими одобрения. Они вносят значимый вклад в понимание экономики Камбоджи и роли ее аграрного сектора.

Автор провел глубокий анализ статистических данных — международных и национальных (камбоджийских), произвел собственные расчеты, что позволило ей сделать взвешенные обоснованные выводы, многие из которых приводятся впервые применительно к камбоджийской действительности. Критический подход к камбоджийской статистике (обоснованно указанные ее недостатки во введении) и умелое использование альтернативных источников (ВБ, АБР, МВФ, ФАО) повышают достоверность выводов.

Среди недостатков исследования отмечено отсутствие перспектив сотрудничества России и Камбоджи в данной отрасли, обозначить которые как никогда сейчас актуально.

Работа рекомендована к защите.

Д.э.н., профессор ИСАА МГУ Андрианов В.Д.:

Диссертационное исследование Буровой Е.С. посвящено актуальной и малоизученной проблеме — роли аграрного сектора в обеспечении экономической стабильности Камбоджи в XXI веке. Актуальность темы не вызывает сомнений, учитывая ключевую роль сельского хозяйства в экономике Камбоджи, где оно обеспечивает продовольственную безопасность, занятость

значительной части населения и выступает стабилизатором в кризисные годы.

Особую ценность представляет концепция аграрной модели Камбоджи, которая не только отражает текущее состояние сельского хозяйства страны, но и выявляет его специфические черты, отличающие камбоджийский опыт от практик соседних государств региона.

Диссертант использует широкий спектр методов и инструментарий научного анализа (системно-структурный, институциональный, сравнительный анализ, индексы Баласса, Грубеля-Ллойда, Херфендаля-Хиршмана), что позволяет всесторонне раскрыть тему и подтверждает обоснованность положений и выводов.

Автор демонстрирует уверенное владение методологическим аппаратом современной экономической науки, грамотно применяя различные исследовательские подходы для решения поставленных задач.

Методологический аппарат исследования сочетает общепринятые научные методы — от сравнительного анализа и систематизации информации до логических приемов дедукции и индукции.

Важной методологической особенностью работы назван критический, но конструктивный подход к местной статистике — признавая ее недостатки, исследователь эффективно дополняет ее данными авторитетных международных институтов (ВБ, АБР, МВФ, ФАО), что обеспечивает высокую степень достоверности исследования.

К важным преимуществам исследования отнесено обращение к результатам полевых изысканий. Этот оригинальный эмпирический материал позволил вскрыть глубинные проблемы сельского хозяйства, обеспечив понимание тех аспектов, которые невозможно выявить при анализе только вторичных данных.

Апробация результатов определена как солидная. Материалы диссертации представлены на 12 научных конференциях, включая международные

форумы, и опубликованы в рецензируемых журналах, что подтверждает признание научного сообщества.

Отмечены отдельные недостатки. В частности, в заключении обозначен ряд вызовов, такие как зависимость от внешних рынков и низкая производительность труда, но недостаточно подробно раскрыты возможные пути преодоления этих проблем.

Работа требует более тщательного оформления и форматирования. Уже с первой главы идет несоответствие сносок. Например, на стр. 17 автор ссылается на работу Льюиса, а в сноске указана работа Растянникова, Дерюгиной. Ссылка на Льюиса идет позже.

Общей оценкой диссертации стала рекомендация к защите.

К.э.н., с.н.с. Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Попов А.В.:

Задавая вектор динамичного развития другим секторам камбоджийской экономики, аграрный сектор создает условия для обеспечения продовольственной безопасности Камбоджи, что имеет первостепенное значение для стабильности всей экономики страны. Опыт Камбоджи имеет в этой связи большое значение и для других стран Юго-Восточной Азии, в которых динамичное развитие национальных экономик порой сопровождается негативными процессами в аграрном секторе, что в конечном итоге сказывается и на продовольственной независимости этих стран, влияет в них на отношения в социальной сфере и политическую стабильность.

В этой связи диссертация Е.С. Буровой представляется крайне важной и своевременной, как для понимания социально-экономических процессов, происходящих в Юго-Восточной Азии в целом и в Камбодже в частности, так и с точки зрения учета потенциала аграрного сектора этой страны для развития российско-камбоджийского торгово-экономического взаимодействия. Особая ценность данного исследования заключается в том, что в российском востоковедении специальные работы по экономике Камбоджи и ее аграрному сектору фактически отсутствуют.

Обращает на себя внимание и сформулированная автором концепция «асимметричной модернизации», предполагающая воздействие внешних факто-

ров на рост отдельных сегментов аграрного сектора без изменения его системной отсталости.

Диссертация охарактеризована как четко структурированная, достаточно наполненная фактологическим материалом и статистическими данными, а сделанные диссертантом выводы - опирающимися на солидную доказательную базу. Подчеркнута глубокая проработка автором многих правительственных документов, включая программы по восстановлению страны и борьбе с бедностью, планы социально-экономического развития Камбоджи. Глубокое знание кхмерского языка позволило автору построить выводы своей работы и на основе содержания речей и заявлений по вопросам аграрной политики многолетнего лидера Камбоджи Хун Сена.

Высоко оценено изучение документов по этому вопросу различных международных организаций, подготовленных, в том числе, на основе полевых исследований. Недостатки национальных статистических данных скорректированы за счет статистических данных по Камбодже, публикуемых различными подразделениями ООН, ФАО и АСЕАН. В своем исследовании автор опирался и на материалы фундаментальных работ по проблематике аграрного сектора экономики развивающихся стран как российских, так и зарубежных востоковедов, а применительно к камбоджийской действительности – современных кхмерских исследователей.

Заявленная цель исследования оценена как достигнутая. Гипотеза исследования нашла свое подтверждение в материалах работы и выводах автора. Ценной названа методологическая основа исследования, связанная с использованием целого ряда оригинальных показателей, характеризующих уровень развития аграрного сектора.

Обширный список публикаций и докладов автора на научных конференциях по теме диссертационного исследования, по мнению оппонента, убедительно свидетельствуют о том, что выводы данной работы прошли полную апробацию, и она «выстрадана» автором. Диссертация рекомендована к защите.

К.э.н., в.н.с., руководитель Центра мировой политики и стратегического анализа ИКСА РАН Заклязьменская Е.О:

По оценке выступающего, работа Буровой Е.С. представляет собой масштабное исследование тенденций развития аграрного сектора Камбоджи и его роли в экономике страны. Автор проделал значительную работу по систематизации данных, анализу эволюции аграрной политики и выявлению ключевых тенденций, а также описанию камбоджийской модели аграрного развития, которая существенно отличается от соседних стран.

Это фактически одна из первых попыток комплексного анализа аграрного развития и его влияния на устойчивость экономики Камбоджи. Всестороннее изучение данной проблематики еще не проводилось, хотя некоторые аспекты уже рассматривались в отдельных публикациях. Несомненным вкладом стала разработка характеристики аграрной модели Камбоджи, определяющую текущее состояние сельского хозяйства.

Диссертация обладает внутренним единством. Авторскому замыслу соответствует стройная и продуманная структура исследования: цель, задачи, план диссертации признаны соответствующими ее основному содержанию.

В качестве пожеланий по доработке предложено пересмотреть названия глав. Диссертация рекомендована к защите.

К.э.н., в.н.с. Центра «Россия, Китай, мир» ИКСА Мамахатов Т.М.

Отметил существенный вклад диссертации в изучение экономики современной Камбоджи, актуальность исследований по данной проблематике. Закрепленный в российской внешнеполитической стратегии «поворот на Восток» актуализирует изучение экономического развития Камбоджи в целом и его аграрного сектора в частности.

Интерес к исследованию аграрной проблематики обусловлен активным развитием сотрудничества России со странами ЮВА, в том числе в области сельскохозяйственного производства, таким образом выводы данной работы могут способствовать укреплению этих связей, а также возможно внедрению российских технологий и методов в камбоджийское сельское хозяйство.

Выделено, что диссертация предлагает впервые в отечественной науке комплексный анализ роли и эволюции аграрного сектора как основы социально-экономической устойчивости.

К недостаткам диссертационного исследования отнесены пробелы в анализе китайского влияния. Хотя роль Китая в финансировании инфраструктуры отмечена (с.62), а также проанализированы риски китайской «долговой ловушки», не раскрыты его позиции в камбоджийской экономике.

В целом диссертация признана законченным исследованием, способствующим решению актуальных научных задач, объединенных общим подходом, и рекомендована к защите.

Начальник отдела мониторинга внешней среды ФГБУ «Центр Агроаналитики» при Минсельхозе РФ, Козлов Д.С.:

Диссертация названа важным, самостоятельным и крайне актуальным исследованием. Анализ тенденций экономического развития Камбоджи, особенно в аграрной сфере востребован при изучении экономической динамики Юго-Восточной Азии. Кроме того, даже несмотря на то, что Камбоджа не является значимым торговым партнером России, ее растущее влияние на мировых аграрных рынках повышает актуальность исследований в этой области.

Особо отмечена практическая значимость исследования для государственных органов Российской Федерации, в частности для Министерства сельского хозяйства. Результаты работы признаны полезными для укрепления сотрудничества между Россией и Камбоджей в агропромышленной сфере, а также для разработки стратегий поддержки российского экспорта и инвестиций в регион Юго-Восточной Азии в целом, для упрочения геополитических позиций России в Юго-Восточной Азии.

Выражен интерес к этой работе и со стороны бизнеса. Камбоджа нуждается в развитии перерабатывающей промышленности, а российские компании могут предложить технологии и оборудование для переработки риса, сои, каучука и других культур, что позволит увеличить добавленную стоимость продукции и укрепит экономические связи между странами.

Подчеркнуто, что при подготовке исследования были привлечены доклады и документы на кхмерском языке. Это позволило автору рассмотреть проблему с учетом местного менталитета и ввести новые данные в оборот.

К.э.н., с.н.с. Центра социально-экономических исследований Китая

Кранина Е.И.:

Призвала обратить внимание на обновленный паспорт специальности ВАК по профилю ДС: два пункта не совпадают (13 и 16), надо исправить.

В целом работа оценена очень высоко, в продолжение ее предложено выпустить книга .

Выступление научного руководителя, д.э.н., г.н.с., руководителя Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН Мазырина В.М.

Отметил, что исследование выполнено Е.С. Буровой самостоятельно; участие руководителя ограничилось заключительным этапом работы.

За период с начала работы в ИКСА (2019 гю) Е.С. Бурова значительно углубила свои знания по экономике стран Юго-Восточной Азии и продемонстрировала существенный профессиональный рост, выйдя на новый уровень в изучении данной проблематики.

В целом, представленная работа достойна высокой оценки. Тем не менее, высказаны пожелания, реализация которых в ближайшее время могла бы усилить исследование. Во-первых, предложено устранить серьезную диспропорцию в освещении проблем растениеводства и животноводства. Во-вторых, учитывая комплексный характер изучения стран региона в ИКСА, логичным дополнением стал бы анализ влияния внешних факторов, в частности, воздействия сверхдержав на экономику страны и ее аграрный комплекс.

Оценка выполненной соискателем работы:

Диссертационная работа Буровой Е.С. полностью соответствует научной специальности и является завершенной работой, которая может быть представлена к защите. Текст диссертации представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, не содержит заимствованного материала без ссылки на автора и источник заимствования. Публикации по теме диссертации выполнены автором единолично.

Актуальность темы диссертационного исследования по данной проблематике обусловлена важностью аграрного сектора в современном

экономическом развитии страны, необходимостью системного осмысления совокупности процессов и явлений, связанных с эволюцией аграрной политики ее руководства и развитием сельскохозяйственного производства, а также практически полной неразработанностью в зарубежном и отечественном востоковедении проблем аграрного развития в Камбодже.

Степень достоверности проведенных исследований обусловлена комплексностью используемых автором методологических подходов, а также использованием широкого спектра источников, в том числе кхмерских. Работа выполнена на основе принципа научной объективности, предполагающего комплексное рассмотрение событий, явлений и процессов.

Научная новизна заключается в том, что работа является одной из первых попыток комплексного анализа аграрного развития и его влияния на устойчивость экономики Камбоджи. Всестороннее изучение этой темы еще не проводилось, хотя часть аспектов нашла свое отражение в публикациях западных и азиатских экспертов.

На основе проведенного анализа предложена комплексная характеристика камбоджийской модели развития аграрного сектора, сочетающая в себе сложный набор факторов, которые формируют современное состояние сельского хозяйства. Сформулирована концепция «асимметричной модернизации», описывающая, как внешние факторы стимулируют рост отдельных сегментов, не меняя системной отсталости сектора.

Проведен пионерный анализ влияния географических указателей (ГУ) на аграрный сектор, изучено, как внедрение ГУ трансформирует социально-экономические отношения и способствует развитию смежных отраслей, а также выступает инструментом брендинга, доказано, что ГУ становятся катализатором перехода от монокультурной зависимости к нишевой специализации.

Теоретическая значимость заключается в углублении знаний о процессах, происходящих в ключевом секторе камбоджийской экономики –

сельском хозяйстве, выявлении проблем и перспектив его развития, проверке и актуализации ряда положений.

Личный вклад заключается в проведении первого в отечественной науке комплексного исследования аграрного сектора Камбоджи, восполнившего 60-летний пробел после работ Г.Г. Сочевко. Автором разработана оригинальная концепция «асимметричной модернизации», объясняющая дисбаланс между ростом отдельных сегментов и системной отсталостью сельского хозяйства. Диссертантом проведена критическая верификация противоречивой камбоджийской статистики с привлечением данных международных организаций (ВБ, ФАО, АСЕАН), выявлены масштабы «зеркальных расхождений» во внешней торговле.

Практическая значимость состоит в повышении качества освещения современного состояния и перспектив развития аграрного сектора в Камбодже, подготовке на основе этого рекомендаций российским органам государственной власти, направленным на укрепление позиций России в регионе. Результаты исследования могут быть использованы для укрепления российско-камбоджийского сотрудничества в агропромышленной сфере, экспорта удобрений, технологий и реализации совместных проектов. Работа может представлять интерес для российских организаций и компаний, которые занимаются вопросами сельского хозяйства, производства удобрений, а также ведущими внешнеэкономическую деятельность в аграрной сфере.

Помимо поддержки продвижению отечественных научных и коммерческих проектов полученные результаты исследования могут быть также использованы в учебном процессе в рамках обучения студентов высших учебных заведений по направлениям подготовки «Зарубежное регионоведение» и «Экономика и экономическая география Юго-Восточной Азии».

Специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация полностью соответствует п.20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйствен-

ных связей», п.21 «Международная конкурентоспособность национальных экономик», п.24 «Международная экономическая интеграция», затронуты некоторые аспекты по п.5 «Международные рынки товаров и услуг, их структура и конъюнктура» паспорта научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика (экономические науки).

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» (Заключение об оригинальности Экспертно-аналитического центра РАН № 300525-3). Итоговая оригинальность текста диссертации составила – 97,40%.

Материалы диссертации представлены в 7 публикациях Буровой Е.С. в научных изданиях, рекомендованных ВАК РАН России:

Бурова Е. С. Влияние географического указания (ГУ) на развитие сельскохозяйственной отрасли Камбоджи // Азия и Африка сегодня. – 2020. – №4. – С. 54-59.

Бурова Е.С. Рис – белое золото Камбоджи? // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. – 2020. – №1 (46). – С. 138-145.

Бурова Е.С. Интеграционные процессы и развитие аграрного сектора стран Субрегиона Большого Меконга // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. – 2020. – №2. – С.39-51.

Бурова Е.С. Китай в экономике Камбоджи: выгодное или опасное партнерство? // Азия и Африка сегодня – 2021. – №4 – С. 41-47.

Бурова Е.С. Субрегион Большого Меконга должен стать зеленой фермой Азии: предпосылки, планы, реализация // Международная экономика. – 2021. – №4 – С. 302-315.

Бурова Е. С. Особенности экономической трансформации Камбоджи: достижения и провалы // Азия и Африка сегодня. – 2023. – №9. – С. 45-52.

Бурова Е.С., Мазырин В.М. Торгово-инвестиционное сотрудничество Камбоджи и Вьетнама: видимые успехи и скрытые проблемы // Международная экономика.– 2023. – №11. – С. 776-789.

Помимо этого опубликован ряд статей, затрагивающих изучаемую проблематику:

Бурова Е.С. О встречных интересах России и Вьетнама в агропромышленной сфере // Российско-вьетнамские отношения сегодня: сферы совпадения интересов. – М.: ИДВ РАН, 2020. - С. 172-183.

Бурова Е.С. Аграрная политика КПВ на современном этапе // Компартия Вьетнама: новая веха в истории : Материалы Международного круглого

стола, посвященного 90-летию образования Компартии Вьетнама в феврале 1930 г, Москва, 19–20 мая 2021 года. – М.: ИДВ РАН, 2021. – С. 113-126.

Бурова Е.С. Аграрный сектор Вьетнама на перепутье дорог: достижения, проблемы и перспективы // Независимый Вьетнам: национальные интересы и ценности: Статьи международной он-лайн конференции, Москва, 21–22 октября 2020 года. – М.: ИДВ РАН, 2021. – С. 100-115.

Бурова Е.С. Воздействие пандемии COVID-19 на экономическое развитие Камбоджи // Восточная Азия: факты и аналитика. – 2021. – №4. – С. 46-51.

Burova E. Rethinking Agriculture Development in the Greater Mekong Sub-region Countries // Rethinking Asia in World Politics. Lodz: Lodz University Press. – 2023. – P.187-201.

ПОСТАНОВИЛИ:

Диссертация Буровой Елены Сергеевны «Аграрное развитие как основа стабильности экономики Камбоджи в XXI в.» отвечает требованиям п. 9 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» с изменениями и дополнениями от 11 сентября 2021 г., она представляет собой самостоятельное научно-квалифицированное завершённое исследование, в котором решены актуальные задачи, имеющие важное научное и практическое значение.

Ключевыми научными достижениями исследования являются: разработка оригинальной концепции «асимметричной модернизации» камбоджийской экономики (прогресс в одних секторах при архаичности других), первое комплексное описание камбоджийской модели аграрного развития, а также пионерный анализ влияния географических указателей на социально-экономическое развитие и роли сельского хозяйства в резком снижении уровня бедности.

Исследование Е.С. Буровой является самостоятельным, сделанным на высоком профессиональном уровне, а сам диссертант - зрелым, квалифицированным специалистом. Это подтверждается ее независимым научным подходом: работа выделяется на фоне политизированных западных исследований, критически оценивает источники (включая камбоджийскую статистику и западные труды), но при этом опирается на широкий спектр уникальных

материалов (камбоджийские документы, пресса, полевые данные), впервые вводимых в научный оборот в России. Автор демонстрирует владение современным методологическим аппаратом (системно-структурный, институциональный, сравнительный анализ, расчет специализированных индексов) и самостоятельно проводит сложные расчеты. Разработанные ею концепции и выводы, высоко оцененные рецензентами как научно обоснованные и новаторские, основаны на глубоком анализе первичных данных и знании реалий страны, что подчеркивает ее экспертную самостоятельность. Работа создает целостное понимание экономики Камбоджи, отсутствовавшее десятилетиями.

Учитывая актуальность темы, практическую значимость и высокий уровень диссертационной работы, постановили признать её отвечающей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.5. - Мировая экономика..

Диссертация Буровой Елены Сергеевны «Аграрное развитие как основа стабильности экономики Камбоджи в XXI в.» рекомендуется к защите с учетом полученных замечаний на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

В голосовании приняли участие 19 человек, включая приглашенных сотрудников и рецензентов. Результаты голосования: за –19 чел., против – 0 чел., воздержалось – 0 чел.

К.полит.н., доцент кафедры востоковедения МГИМО МИД России, ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСа РАН, Ефремова К.А.

